

行政長官賀一誠在“全民國家安全教育展”開幕禮 暨“我心中的總體國家安全觀”中文徵文比賽 頒獎儀式上的致辭

尊敬的全國政協何厚鏵副主席

尊敬的維護國家安全委員會國家安全事務顧問、中聯辦傅自應主任

尊敬的外交部駐澳門特派員公署劉顯法特派員

尊敬的解放軍駐澳門部隊戴勁松副司令員

各位嘉賓

各間學校代表、各位老師、各位同學

女士們、先生們：

今天是一年一度的全民國家安全教育日，在這個具有重要意義的日子，我們在此隆重舉行 2022 年“全民國家安全教育展”開幕典禮暨“我心中的總體國家安全觀”中文徵文比賽頒獎儀式。首先，我謹代表澳門特別行政區政府，衷心感謝中央對澳門特別行政區政府與中聯辦第五次聯合舉辦“全民國家安全教育展”及相關活動所給予的大力支持和指導，並向徵文比賽的獲獎師生表示祝賀。

去年，中國共產黨迎來百年華誕，國家脫貧攻堅戰取得了全面勝利，“十四五”規劃順利開局，中共十九屆六中全會適時、全面總結了中國共產黨百年奮鬥的重大成就和歷史經驗，不僅極大地鼓舞全國人民為中華民族偉大復興傾力奮進，也進一步增強廣大澳門居民對中國共產黨的認同感、對國家和國民身份的自豪感和歸屬感，維護國家安全意識持續提升，對澳門“一國兩制”事業行穩致遠的信心更加堅定。

回顧過去一年，澳門特區政府在中央全力支持下，在確保疫情常態防控的同時，繼續積極完善本澳維護國家安全體系建設。在維護政治安全方面，我們落實了中央“愛國者治澳”根本原則，進一步築牢澳門“一國兩

制”的社會政治基礎。在完善工作機制方面，特區政府堅決落實中央在澳門特區維護國家安全方面的重大制度安排，國家安全事務顧問和國家安全技術顧問已經在澳門特別行政區維護國家安全委員會正式設立和履職，共同履行特區維護國家安全的憲制責任。在加強法制建設方面，相關立法修法工作有序推進，多部配套法律法規陸續出台。在宣傳教育方面，活動形式更趨多元，社會熱烈響應，廣大居民和青少年的國安意識進一步提升。這些來之不易的成果，為澳門“一國兩制”實踐行穩致遠，提供了更大的安全保障。

當前，國際形勢繼續發生深刻複雜變化，百年未有之大變局和世紀疫情相互交織，大國博弈日趨激烈，世界進入新的動盪變革期，維護國家主權、安全和發展利益依然任重道遠。這次展覽的舉辦適逢國家正向着第二個百年奮鬥目標邁進之年，正好讓我們能夠及時回顧國家面對百年變局，在統籌發展與安全、沉着應對世紀疫情和推動新時代國家安全體系建設所取得的一系列偉大成就，以及本澳為維護國家安全、推進社會、經濟和政治發展的重要舉措和成果，充分認識當前影響國家和澳門總體安全的風險和挑戰，從而進一步牢固維護國家安全的責任和意識，矢志共同守護澳門“一國兩制”事業。

本澳青少年的健康成長、成才、成功，關係到國家民族和澳門的未來。隨着國安宣傳教育的不斷拓展，本澳越來越多青少年敢於積極思索國家安全與個人發展的關聯，這是我本人和特區政府十分樂意看見的事。此次舉行的“我心中的總體國家安全觀”中文徵文比賽，參賽作品正正體現本澳青少年對家國的深情熱愛和對維護國家安全的責任擔當，同時也反映本澳教育界長期努力所取得的顯著成效，為愛國愛澳精神代代相傳、愛國愛澳人才源源不絕奠定了堅實的基礎。

習近平主席深刻指出：“實現中華民族偉大復興的中國夢，保證人民安居樂業，國家安全是頭等大事。”本澳要做好新時代維護國家安全工

作，必須堅持總體國家安全觀，必須全面準確貫徹“一國兩制”，把維護國家安全與保障澳門長期繁榮穩定有機結合起來，這樣才能為澳門營造出更安全的發展和生活環境。

在疫情防控方面，全球新冠肺炎疫情仍在持續蔓延，鄰近地區疫情出現反覆，本澳將繼續堅守“外防輸入，內防反彈”的策略，與國家保持一致，慎終如始、毫不放鬆做好常態化防疫工作，保障民眾的生命安全和身體健康。

在防範風險方面，隨著內外環境的變化和“一國兩制”實踐的深入推進，澳門特區維護國家安全也會面臨新情況、新挑戰。特區政府將持續依法堅決打擊“反中亂澳”活動，防範外部勢力干預滲透，全力預防和遏止任何危害國家安全的行為。

在宣傳教育方面，為確保“一國兩制”事業後繼有人、行穩致遠，特區政府將繼續廣泛聯繫社會各界，開展內容豐富、形式多元的活動，積極宣傳總體國家安全觀，不斷增強廣大居民尤其是青少年的國家認同感和國家安全意識。

維護國家安全永遠在路上。特區政府將一如既往堅持總體國家安全觀，凝聚社會各界力量，持續加強澳門特區維護國家安全的體系和能力建設，堅決維護中央全面管治權，堅決維護《憲法》和《基本法》所確立的憲制秩序，堅決維護國家主權、安全和發展利益，續寫具澳門特色“一國兩制”成功實踐的新篇章。

最後，本人再次衷心感謝中央對特區政府工作的大力支持，同時預祝這次展覽取得圓滿成功！

謝謝大家！